

## СЕКЦИЯ: ФИЗИЧЕСКАЯ И ЭКОНОМИЧЕСКАЯ ГЕОГРАФИЯ

УДК 305

### МОДЕЛЬ НООСФЕРНОЙ ПСИХОЛОГИИ СОЦИУМА В УСЛОВИЯХ ГЛОБАЛИЗАЦИИ РЫНОЧНЫХ ОТНОШЕНИЙ

© А.В. Берест

Ключевые слова: ноосфера, тождественные частицы.

В статье, с учетом требований фундаментальных принципов квантовой механики полей (соотношения неопределенностей, волновой функции, суперпозиции, неразличимости тождественных частиц...), описана модель ноосферного (от *Nous* – «Все-Я») поведения человека в условиях современного индустриального общества.

Сегодня, на распутье «старого мира», сидя у его курающейся индустриальной свалки, мы можем рассуждать: «А надо ли нам выходить из привычной рыночной техносферы и... куда?». Многие предлагают Ноосферу (от «платоновского» *Nous* – «Все-Я»: «Алмазная Душа» Совершенных). Ноосфера!? Ныне она не более чем «розовая мечта» нашего детского воображения. К тому же: ее предстоит еще построить. И мерки этого строительства должны быть иные, чем это полагает А.К. Адамов в своей «ноосферной республике» с «ноосферократией» ее «ноосферной элиты». Все это... – изношенное тряпье старого мира. Ситуация складывается парадоксальная: выход из мрачного лабиринта «уходящего» непреложен (пребывание в нем стало для всех нас разрушительным), а пространство (идея) Нового Мира еще не выкристаллизовалось. Идти некуда. Возникает ряд дилемм, которые мы пока не понимаем и не принимаем. Верное их решение остается за нами и его нельзя отсрочить. «Кодекс Чести» (из «вектора поведения» А.А. Ухтомского) должен быть сложен и усвоен всеми безукоризненно...

*Дилемма стратегии выбора импульса действия:* «выйти-остаться» (по отношению к стихии рыночных отношений). В ней в полной мере проявляет себя соотношение неопределенностей (принцип В. Гейзенберга: координат и импульса, энергии и времени. «Выйти» значит обрести движение (импульс развития): стать устремленным, подвижным, текучим, струящимся к цели (цель всегда вне времени и вне пространства), т.е. стать волной. При этом полностью теряются координаты: «рыночная прописка» – привязанность к техногенному образу жизни. Это – эволюция Духа. «Остаться» – потерять движение (импульс), но зато обрести полные координаты («прописку»): стать частицей, кристаллизоваться в системе индустриального общества (занять в нем свою «ячейку-нишу») и войти в состав его (и Природы в целом) осадочных ингредиентов (выпасть из потока эволюции – Жизни). Одновременно: устремляясь, мы «теряем время», его течение (уходим во вне-время Бытия – Нирвану: субстанцию мира, гармо-

нию единой Жизни), но обретаем безграничную энергию (бессмертие); оставаясь – теряем энергию (Жизнь) и обретаем ход времени: его течение и плотность. Решается дилемма простой установкой: «Пользуйтесь всем, но ничего не считайте своим», т.е. надо стать «волной-частицей» – сканирующим Лучом Сознания своего высшего «Я», всегда «гуляющего» на свободе (во «Все-Я» Универсума). Можно проходить через любые условия и среды Жизни и не быть в них: не прикипать к ним «намертво», не становиться «собственным», а течь (эволюционировать) свободно к намеченной цели, беспредельно высокой (Святому Идеалу Жизни, который... «есть Я» – Путь, Истина и Жизнь; слиться с ним, как с самим собой, – непреложно). В этом случае вероятность нашего нахождения в планетарном (космическом) объеме может быть описана только волновой функцией (как характеристика состояния). Именно волновая функция удовлетворяет принцип суперпозиции: быть везде в состоянии, описываемом ею. Это, в свою очередь, включает принцип неразличимости «тождественных частиц» – людей, всецело живущих «Кодексом Чести» (срабатывает симметрия волновой функции): при любой динамике тождественных частиц в волне (т.е. «составившихся»... – с целым спином) их творческая поляризация на Идеал (знак) остается неизменной. На этом принципе построена вся Великая Жизнь творящего Космоса (здесь уместно выражение: «Не ищите Лиц, Единых во Времени»; и это... – Нирвана, Всекосмическое Виджл-Пространство, совершенство Мира). Состояние «Виджла» (растворение в мировой субстанции: действие через нее и в ней) может быть достигнуто везде и всегда (в т. ч. и среди «штормовых волн» рыночной стихии). В нем может (и должно) пребывать все человечество. Помочь друг другу слиться с Душой Мира («Все-Я»: Алайей-Ноосферой), чтобы не стать легкой добычей коэргитивных (противозволюционных) сил Вселенной («Оно», Зверя)... – не в этом ли главная задача всех живущих в планетарном социуме? Когда последнее, чистое и светлое, звено Мира откажется от

гармонии с ним, он должен разрушиться (согласно принципу «дефекта мощности», контролирующего «энергию связи»); «победу» с собой унесут «чужие» – сверхплотные голограммы бездны хаоса, т. е. «небытия»: безжизненных информационных полей многомерной Вселенной.

*Дилемма стратегии выбора направления Пути* (стратегия развития), которую (по Юнгу) можно назвать поляризацией «экстра... – интровертности». Сегодня мы хотим безгранично продолжать себя вовне, захватывая все новые и новые пространства, «разделяя и властвуя» в них. А надо-то всего: погрузить интроспективный взор Духа своего (состояния от всех состояний и ко всем состояниям) в себя, т. е. в недра материи, чтобы найти там истинного его «властелина» – голограмму космогена высшего «Я». Но в это «Я» (самого себя) надо еще войти, чтобы стать «Я есмь...» (Путь, Истина и Жизнь). И войдет туда только личность достойная. В этом смысл *«Кодекса Чести»* – стратегии совершенной морали и тактики безупречной нравственности. Дух «Я» и есть тот «транспорт», который используется для уверенного продвижения во «Все-Я» – континуум Единой Жизни. Сказано древними: «Человек, познай самого себя, и ты познаешь мир». Только найдя Себя в себе, мы становимся всепредельными.

*Дилемма выбора стратегии сил* (утверждения Истины) «отдать-оставить». Рынок «отжимает» нас почти насухо, беззастенчиво (ибо есть род диссипативного хаоса) поглощая все наши геномические энергии. Для того чтобы «взглянуть на звезды» и пометчать о «лазурном побережье» Океана Вед (Знания) Великой Жизни, у нас не остается сил. Где взять их, чтобы твердо ступить по Пути? Истинные Силы имеет только «Я», но в обычной жизни мы все их относим на рынок, где и осуществляется яростный торг ими. «Горние» же энергии даются только во Имя торжества эволюции Духа, стремящегося, как «Я есмь...», возвратиться во «Все-Я» – стать Всекосмическим. Опустошая свою геномическую сокровищницу, мы лишаем себя любых перспектив восхождения, а при разрыве связи со своим «Я» и ... – души человеческой. Выход один: не бросать силы на «жернова» хаоса, а заставить «рынок» (как неравновесную стихию) служить своему внутреннему порядку, связав его агрессивность и коварство устремлением к благой цели.

*Дилемма выбора стратегии Жизни* – дилемма «быть»: «многообразием единства» или «единством многообразия» в Едином (универсальном континууме Жизни). Найдя Себя в себе («Я» – Идеал Жизни) и став Собой (Алмазной Душой – чистой и нерушимой), Человек волен остаться на Земле (Сыном Человеческим), Единым («Я-есмь») среди многочисленности живущих на ней, или уйти туда, где пребывают равные ему по Духу (Сыном Божиим в Дом Божий – Единым в Едином, «Все-Я»).

Всеобщая парадоксальность общественной жизни моделирует «мятниковую ситуацию», усмотреть выход из которой – далеко не просто. Она дробит гравитационное зеркало нашего сознания на множество болезненно острых обломков информативных сущностей, которые вводят нас в полосу непрекращающихся страданий (страдания – эффект обратного действия «татарского лука» при решении проблемы выбора между

«тем» и «этим»). Исходя из современного уровня развития человечества, противоречивость ситуации может быть озвучена дихотомией: *«Устремляясь к совершенству, нельзя остаться и нельзя не остаться, пребывая в системе рыночных отношений»*, или, что лучше для нас, – *«остаться, дабы... уйти»*. Остаться, чтобы переработать все доступные нам ингредиенты диссипативного хаоса рыночных отношений в гомеостаз своего надежного внутреннего порядка. Именно к этому надо готовить современную молодежь, начиная с самых ранних лет. Она должна обрести прочный «иммунитет Духа», чтобы не вязнуть в разлагающейся тине топких болот «традиционной жизни», но уверенно идти к чарующей гармонии красоты высших сфер единого Бытия, Творцами и Созидателями ее.

Путь, тесно оконтуренный дилеммами, издревле именовался «путем по лезвию меча», «непрерывным стоянием на дозоре» или «испитием Чаши психического яда» (не отравиться ею можно только при безраздельном устремлении к Общему Благу). Он всецело обслуживается дуадой законов: *законом трансмутации энергии* (претворяет отрицательные энергии личности в положительные энергии Сущности: «я» в «Я» до их полной неотличимости и слияния в «Я есмь...» – в индивидуального Единого Сущего) и *законом трансформации материальных структур* (контролирует превращение одной «формы мысли» в другую: накапливаемого положительного опыта в нерушимые внутренние структуры Жизни). Трансформация не происходит прежде начала трансмутации, но вытекает из нее и уносит ее с собою в себе, используя всецело для создания функционально пригодной для творческой жизни Духа телесной организации сознания. Механизмы трансформации легче всего вводятся в действие через *ментально-виталические игры*, имеющие строго упорядоченную «шаговую развертку» (обычным же средством их проявления является медитация – размышление в категориях избранной перспективы). В них задействуется мысль, сознание, чувства (воля и дух творчества) и то, что связывает их друг с другом: воображение, представление, впечатление, ощущения с выходом на уровень звучания самих чувств и, через чувства..., – в Океан единой бескачественной Всекосмической энергии, которая и наполняет приготовленные мышлением качественные «сосуды Жизни». Имеем всегда только то, что сеем. И хотя человек, посеявший, не тот же самый, который жнет, но он и не другой. Трансформация превращает существо человеческое в Человека Космоса, способного творчески жить в любых условиях и средах. Туда и ведет нас путь Истины – эволюция Жизни.

Поступила в редакцию 16 ноября 2008 г.

Berest A.V. The model of noospheric psychology of society in the conditions of market relations globalization. The article takes into account the fundamental principles of quantum mechanics of a field (correlation of indeterminations, wave function, superposition, invisibility of identical particles ...) and includes the description of the model of noospheric (from Nous – "All-I") behavior of a man in conditions of the modern industrial society.

Key words: noosphere, identical particles.